
MYNEDIAD AT FANCIO

AMSER TEITHIO

Ffynhonnell: Arolwg y Pwyllgor (874 o ymatebion)

Dywedodd 36% 
o bobl: “Erbyn hyn 
mae’n cymryd hyd at 30 
munud yn ychwanegol 
i mi gyrraedd cangen 
banc”.

Dywedodd 29%  
o bobl: “Erbyn hyn 
mae’n cymryd hyd at 
awr yn ychwanegol i mi 
gyrraedd cangen banc”. 

Dywedodd 13% 
o bobl: “Erbyn hyn 
mae’n cymryd dros awr 
i mi”.

CANGHENNAU BANC
Rhwng mis Ionawr 2015 a mis 
Awst 2019, collodd Cymru 
fwy na dwy o bob pump 
o’i changhennau banc (239 o 
ganghennau).

Ffynhonnell: Which?

-43%

Dywedodd 87% o gwsmeriaid 
bancio personol fod cau 
canghennau banc yn cael 
effaith arnynt.

Ffynhonnell: Arolwg y Pwyllgor (874 o ymatebion)

BANCIO PERSONOL

MYNEDIAD AT ARIAN PAROD 
Dywedodd 50% o bobl:
“Mae cau canghennau banc 
yn y gorffennol wedi arwain 
at fynediad cyfyngedig at 
beiriant codi arian neu unrhyw 
gyfleuster arall i godi arian”.

Ffynhonnell: Arolwg y Pwyllgor (874 o ymatebion)

Gostyngodd nifer y peiriannau 
ATM rhad ac am ddim i’w 
defnyddio yng Nghymru 
10% (2,517 i 2,281) rhwng mis 
Mawrth 2018 a mis Mawrth 2019.

-10%

Ffynhonnell: Rheoleiddiwr Systemau Talu

Ffynhonnell: LINK

Ffynhonnell: Which?

Nawr rhaid imi yrru am awr i’m banc 
agosaf, mae’r lleoedd parcio yn bell i 
ffwrdd a tydw i ddim yn adnabod y 
staff.

Ffynhonnell: Cyfranogwr mewn grŵp ffocws, Ceredigion 

Mae staff cangen sydd â 
gwybodaeth am gwsmeriaid yn 
fwy tebygol o allu cefnogi pobl 
â dementia i gadw mynediad 
at eu harian eu hunain ac at eu 
hannibyniaeth yn ddiogel, gyda 
chymorth gweithiwr cymorth os oes 
angen.

Ffynhonnell: Cymdeithas Alzheimer Cymru

[the closure of banks] represents 
another blow to community life in 
hard-pressed areas – whether in rural 
towns and villages, areas of industrial 
decline, or outlying parts of larger 
towns.

Ffynhonnell: Yr Eglwys yng Nghymru

Mae gorfod ymweld â thref arall i 
fynd i’r gangen banc agosaf neu 
fynd i’r archfarchnad parc adwerthu 
i ddefnyddio peiriannau twll yn y wal 
am ddim hefyd yn cael effaith ar 
economïau lleol gan y bydd pobl yn 
aml yn cyfuno eu taith â siopa. Mae 
hwn yn arian fyddai fel arall wedi 
cael ei wario yn y siopau lleol, sy’n 
effeithio ymhellach ar y stryd fawr a’r 
gymuned leol.

Ffynhonnell: Comisiynydd Pobl Hŷn Cymru

YR EFFAITH AR BOBL 
A CHYMUNEDAU

RHWYSTRAU I  
FANCIO DIGIDOL

Nid yw 51% o bobl dros 
75 oed yng Nghymru yn 
ddefnyddwyr rhyngrwyd 
rheolaidd.

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru.

Dywedodd 16% o bobl: 
“Rwy’n ei chael hi’n anodd 
defnyddio bancio digidol 
oherwydd diffyg sgiliau 
rhyngrwyd a/neu ddigidol”.

Ffynhonnell: Arolwg y Pwyllgor (874 o ymatebion)

Dywedodd 26% o’r rhai 
yr effeithiwyd arnynt yn 
negyddol:  
“Byddai gwell cysylltedd wifi a/
neu rhyngrwyd yn helpu”

DEWISIADAU AMGEN I  
WASANAETHAU CANGEN 
BANC

Dywedodd 40% o’r rhai 
yr effeithiwyd arnynt yn 
negyddol: “Byddai mynediad 
rheolaidd at fanc teithiol yn 
helpu”.

Mae’r ddau beiriant arian parod yn 
ein tref ddi-fanc yn aml yn rhedeg 
allan o arian parod ar benwythnos.

Ffynhonnell: Arolwg y Pwyllgor (874 o ymatebion)

Mae tua 2.2 miliwn o bobl 
yn y DU yn dal i ddibynnu ar 
arian parod. 

Ffynhonnell: Llywodraeth y DU

Mae 80% o bobl wedi 
ymddeol yn defnyddio arian 
parod o leiaf unwaith neu 
ddwywaith yr wythnos.

Mae 79% o bobl dros 40 oed 
yn defnyddio arian parod o 
leiaf unwaith neu ddwywaith 
yr wythnos.

Mae 63% o bobl 18 i 39 oed 
yn defnyddio arian parod o 
leiaf unwaith neu ddwywaith 
yr wythnos.

Ddeng mlynedd yn ôl, roedd 
arian parod yn cyfrif am 6 
allan o 10 taliad defnyddiwr.  

Heddiw mae arian parod yn 
cyfrif am 3 allan o 10 taliad 
defnyddiwr.  

Ymhen deng mlynedd, bydd 
arian parod yn cyfrif am 1 o 
bob 10 taliad defnyddiwr.

Ffynhonnell: Arolwg y Pwyllgor (874 o ymatebion)

Ffynhonnell: Arolwg y Pwyllgor (874 o ymatebion)

Dywedodd 35% o’r rhai 
yr effeithiwyd arnynt yn 
negyddol: “Byddai mynediad 
at fancio cymunedol yn helpu”.

Ffynhonnell: Arolwg y Pwyllgor (874 o ymatebion)

Dywedodd 28% o’r rhai 
yr effeithiwyd arnynt yn 
negyddol: “Byddai mynediad 
at wasanaethau bancio 
Swyddfa’r Post yn helpu”.

Ffynhonnell: Arolwg y Pwyllgor (874 o ymatebion)
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